






Budowa linii kablowej SN-15 kV wraz z kanalizacją kablową oraz rozbiórka istniejącej linii kablowej SN-15kV  

w relacji RPZ Starorudzka p.48 – st. nr 21082 ul. Dumna 4A p.3 

 

1. OPIS TECHNICZNY 
Niniejszy projekt, realizowany na zlecenie PGE Dystrybucja S.A., związany jest 

awaryjną wymianą kabla SN w relacji RPZ Starorudzka p.48 do st. 21082 ul. Dumna 4A p.3. 

Opracowanie swym zakresem obejmuje budowę nowej linii kablowej SN-15 kV wraz 

z kanalizacją kablową oraz rozbiórkę istniejącej linii kablowej SN-15 kV w ww. relacji.  

Dodatkowo, w związku z zapisami uzyskanego Uzgodnienia 

PGE Dystrybucja S.A. nr 95/2023 z dn. 27.01.2023 r., w projekcie przewidziano 

wymianę istniejących odłączników SN-15 kV w polu nr 48 rozdzielnicy SN RPZ 

Starorudzka. 

Ww. prace, wchodzące w zakres niniejszego projektu, zostaną wykonane na działkach 

o numerach ewidencyjnych 476/5, 340/8, 337/18, 337/6 obr. G-24 oraz 10/61, 11/23, 11/14 

obr. G-41. 
 

1.1 Dane ogólne i podstawa opracowania 
 

1.1.1 Inwestor:  

 PGE Dystrybucja S.A. z siedzibą w Lublinie 

 ul. Garbarska 21A, 20-340 Lublin 
 

1.1.2 Podstawa opracowania:  

 Projekt opracowano w oparciu o: 

 - Umowę z PGE Dystrybucja S.A. 

 - Założenia projektowe nr 73/19 

 - Mapę sytuacyjno-wysokościową w skali 1:500 

 - Tabelaryczny wypis z rejestru gruntów 

 - Wizję lokalną w terenie 

 - Oświadczenia 

 - Obowiązujące normy i przepisy 
 

1.1.3 Projektant: 

 mgr inż. Mariusz Rosa 

 upr. bud. nr LOD/4875/PWBE/22 
 

1.2 Stan istniejący 

Przedmiotowa linia kablowa została wybudowana w 1970 roku kablem 

nieusieciowanym typu YHdAKX 3x1x120 mm2, która straciła swoje właściwości. Kabel 

jest awaryjny na całej swojej długości, posiada zlokalizowane 3 uszkodzenia, nie gwarantuje 

ciągłości dostaw energii elektrycznej. W celu zapewnienia ciągłości zasilania, zmniejszenia 

kosztów eksploatacyjnych oraz poprawy parametrów pracy sieci, projektuje się wymianę 

istniejącej linii kablowej, na linię wykonaną kablem XRUHAKXS 3x1x240/50 mm2. 
 

1.3 Wymiana linii kablowej 

Linię kablową SN zaprojektowano zgodnie z założeniami projektowymi nr 73/19. 

Przewiduje się ułożenie linii kablowej, wykonanej kablami typu XRUHAKXS 

3x1x240/50 mm2 o długości trasy 259 m i całkowitej długości 278 m oraz XnRUHAKXS 

3x1x240/50 mm2 o długości trasy 124 m i całkowitej długości 141 m. Razem z linią kablową 



Budowa linii kablowej SN-15 kV wraz z kanalizacją kablową oraz rozbiórka istniejącej linii kablowej SN-15kV  

w relacji RPZ Starorudzka p.48 – st. nr 21082 ul. Dumna 4A p.3 

 

należy ułożyć kanalizację kablową typu 2xRHDPE 40/3,7 mm o długości trasy 383 m i 

całkowitej długości 399 m.  

 Istniejącą linię kablową typu YHdAKX 3x1x120 mm2 wychodzącą z pola nr 48 

w RPZ Starorudzka (ul. Dzwonowa 1A) w kierunku pola nr 3 w stacji nr 21082 przy 

ul. Dumnej 4a należy zdemontować i przekazać PGE Dystrybucja S.A. Oddział Łódź.  

 Na działce nr 476/5 obr. G-24, w miejscu przejścia istniejącej linii kablowej pod 

korytem rzeki Olechówki, istniejącą linię kablową SN-15 kV należy unieczynnić. 

 Trasę istniejącej i projektowanej sieci elektroenergetycznej pokazano na planie 

sytuacyjnym - rys. E-1.1 i E-1.2. 
 

1.4 Dobór aparatury  

 W  polu liniowym nr 3 rozdzielnicy SN stacji nr 21082 (ul. Dumna 4a), aparatura 

łączeniowa pozostaje bez zmian. Istniejącą linię kablową należy wypiąć z aparatu, a w jej 

miejsce podłączyć projektowaną linię kablową przez głowice kablowe                                   

POLT 24D/1XI-L12A. 
 

 Przebudowa urządzeń w polu nr 48: 

 Zgodnie z ustaleniami zawartymi w punkcie 4 uzyskanego uzgodnienia 95/2023 

z dn. 27.01.2023 r., w związku ze zwiększeniem przekroju kabla SN, należy przewidzieć 

przebudowę urządzeń elektroenergetycznych w polu nr 48 rozdzielnicy SN RPZ 

Starorudzka. 

 Ww. przebudowa polegać będzie na: 

- demontażu istniejących odłączników szynowych o prądzie znamionowym 400A - 2 szt. 

- demontażu istniejącego odłącznika liniowego o prądzie znamionowym 400A - 1 szt. 

- demontażu istniejących napędów ręcznych do odłączników - 3 szt. 

- demontaż istniejących blokad elektromagnetycznych - 3 szt. 

- demontaż istniejących wyłączników krańcowych - 3 szt. 

- montażu nowych odłączników szynowych o prądzie znamionowym 630A - 2 szt.  

- montażu nowego odłącznika liniowego z uziemnikiem o prądzie znamionowym 630A 

– 1 szt. 

- montażu nowych napędów ręcznych do odłączników - 3 szt. 

- montaż nowego napędu ręcznego do uziemnika - 1 szt. 

- montaż nowych blokad elektromagnetycznych - 4 szt. 

- montaż nowych wyłączników krańcowych - 4 szt. 

W przedmiotowej dokumentacji przewiduje się montaż następujących urządzeń 

elektroenergetycznych: 

a) Odłączniki szynowe OS1 oraz OS2 typu OWIII 20/6-2/275 prod. ABB o następujących 

parametrach: 

- napięcie znamionowe: 24 kV 

- prąd znamionowy: 630A 

- izolatory: porcelanowe 

- podziałka: 275 mm 

- prąd znamionowy krótkotrwały wytrzymywany (1 s): 25 kA 

- prąd znamionowy szczytowy wytrzymywany:  63 kA 
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b) Odłącznik liniowy z uziemnikiem dolnym typu OWIII 20/6-2 UD-1/275 prod. ABB 

o następujących parametrach: 

- napięcie znamionowe: 24 kV 

- prąd znamionowy: 630A 

- izolatory: porcelanowe 

- podziałka: 275 mm 

- prąd znamionowy krótkotrwały wytrzymywany (1 s): 25 kA 

- prąd znamionowy szczytowy wytrzymywany:  63 kA 

c) Do wykonywania operacji łączeniowych powyższymi łącznikami zaprojektowano napędy 

ręczne typu: 

 NRWO4-4-3-L/NO5(220VDC)/PSO(12) dla odłączników szynowych oraz 

odłącznika liniowego, 

 NRWO4-4-3-L/BM/PSO(12) dla uziemnika, 

d) Wyłączniki krańcowe typu LS32P, prod. ABB. 

Kompletny rozłącznik z napędem ręcznym powinien posiadać następujące 

wyposażenie standardowe:  

- aparat łącznikowy,  

- drążki napędzające (cięgna) i elementy prowadzące drążki (cięgna),  

- dźwignie napędu ręcznego rozłącznika.  

Rozłącznik z napędem ręcznym powinien posiadać system blokad mechanicznych: 

- rozłącznik w położeniu zamkniętym / otwartym, 

- rozłącznik w położeniu otwartym nieuziemionym, 

- rozłącznik w położeniu otwartym uziemionym. 

Uziemnik powinien być zintegrowany z rozłącznikiem poprzez wzajemną blokadę 

mechaniczną, wykluczającą pomyłki łączeniowe. Instalacja uziemnika powinna być 

możliwa od strony styków stałych bądź ruchomych (góra/dół). 

Rozłącznik i jego napęd powinien posiadać tabliczkę znamionową zawierającą 

następujące informacje: dane wytwórcy, oznaczenie typu, napięcie znamionowe, napięcie 

znamionowe wytrzymywane udarowe, prąd znamionowy ciągły, prąd znamionowy 

wytrzymywany. 
 

1.5 Ułożenie linii kablowej SN-15 kV 

 Budowę linii kablowej SN należy prowadzić zgodnie z normami N SEP-E-004,        

PN-76/E-05125 „Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie 

i budowa” oraz zgodnie z "Wytyczne do budowy systemów elektroenergetycznych w PGE 

Dystrybucja S.A." - Tom 4 "Linie kablowe średniego napięcia". 

 Przed rozpoczęciem robót ziemnych należy wytyczyć trasę linii kablowej SN przez 

uprawnionego geodetę. 

 Kable XRUHAKXS 3x1x240/50 mm2 12/20 kV oraz XnRUHAKXS 3x1x240/50 mm2 

12/20 kV należy układać na 10 cm warstwie piasku, na głębokości nie mniejszej niż 0,8 m 

od powierzchni zniwelowanego terenu. Ułożony kabel należy przykryć kolejno 10 cm 

warstwą piasku i 15 cm warstwą rodzimego gruntu, a następnie przykryć folią o grubości co 

najmniej 0,5 mm z tworzywa sztucznego o trwałym czerwonym kolorze. Folia powinna 
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przykrywać ułożone kable i jej szerokość nie powinna być mniejsza niż 20 cm. Odległość 

folii od kabla powinna wynosić co najmniej 25 cm. 

 Kabel ułożony w ziemi powinien być zaopatrzony na całej długości w trwałe 

oznaczniki, rozmieszczone w odstępach nie większych niż 10 m oraz w miejscach 

charakterystycznych np. przy skrzyżowaniach, wejściach do kanałów, rur, mufach 

kablowych itp. 

 Na oznacznikach należy nanieść trwałe napisy zawierające: 

 a/  nazwę właściciela linii kablowej, 

 b/ relację linii kablowej, 

 c/ napięcie znamionowe, 

 d/ typ i przekrój linii kablowej, 

 e/ rok ułożenia. 

 Kable powinny być ułożone w wykopie linią falistą z zapasem 4%, wystarczającym 

do skompensowania możliwych przesunięć gruntu. Przy wprowadzeniu kabli do stacji 

należy pozostawić przed stacją zapas długości ok. 3 m. 

 Na terenie RPZ Starorudzka (ul. Dzwonowa 1A, działka nr 11/14 obr. G-41) oraz 

na terenie przy st. nr 21082 (ul. Dumna 4A, dz. nr 340/8 obr. G-24), ze względu na dużą 

gęstość uzbrojenia podziemnego, prace ziemne należy wykonywać w sposób ręczny, bez 

użycia sprzętu ciężkiego, z zachowaniem szczególnej ostrożności. Na terenie RPZ prace 

ręczne należy wykonać pod nadzorem PGE Dystrybucja S.A. 

 Na terenie RPZ Starorudzka zastosować kable typu XnRUHAKXS 

3x1x240/50 mm2 12/20 kV. Dodatkowo, kable umieszczone w kanale kablowym oraz 

w budynku stacji, należy pokryć substancją powiększającą odporność 

przeciwpożarową. Kable typu XnRUHAKXS należy połączyć przed ogrodzeniem 

terenu RPZ (na dz. nr 11/14 - przed miejscem wykonania przewiertu) z projektowaną 

linią kablową typu XRUHAKXS za pomocą mufy kablowej typu POLJ 24/1x120-240. 

 Przy skrzyżowaniach i zbliżeniach projektowanych linii SN-15 kV do innych instalacji 

podziemnych należy zachować od nich odległości minimalne podane w normie                         

N SEP–E-004. Przy układaniu projektowanego kabla SN pod ul. Dumną, pod rzeką 

Olechówką oraz pod terenami o nawierzchni nierozbieralnej,  kabel  należy układać metodą 

przecisku lub przewiertu sterowanego rurą osłonową AROT SRS-G Ø160. Pod drogą 

gruntową oraz pod wjazdami, kabel należy układać w rurze osłonowej AROT SRS Ø160, 

natomiast w miejscach skrzyżowań z istniejącymi sieciami, kabel należy układać w rurze 

AROT DVK Ø160. Od sieci krzyżowanych pozostawić zapas rury po 50 cm w obie strony. 

 Przy przeprowadzaniu kabla przez przepust rurowy należy upewnić się, że przepust 

jest drożny, gładki i nie zawiera zanieczyszczeń w postaci np. gruntu. Wszelkie zauważone 

zanieczyszczenia należy usunąć. Należy zadbać aby przy wprowadzaniu kabla do rury, kabel 

nie ocierał o krawędzie rury ani nie wprowadzał gruntu do rury poprzez zastosowanie 

kielichów ochronnych na końcach rur i/lub rolek kablowych.   

 Zabrania się wprowadzania kabli jednożyłowych tworzących jedną linię trójfazową do 

więcej niż jednego przepustu. 

 Na zagięciach trasy kabla w rurach, zastosować kolanka ze złączkami 

wodoodpornymi, które połączyć z rurami po wciągnięciu kabli. 
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 Uszczelnienia przepustów pod drogami kołowymi należy wykonywać 

przeznaczonymi do tego celu uszczelniaczami np. gniazdowymi wkładami uszczelniającymi 

typu EK 186. Zabrania się stosowania uszczelnienia w postaci pianki poliuretanowej. 

 Do uszczelnienia przejść kabli SN przez ściany istniejącej stacji transformatorowej 

oraz budynku RPZ należy wykorzystać istniejące przepusty kablowe HRD, w których należy 

umieścić wkłady uszczelniające typu HRD-SG. 

 Zabrania się stosowania uszczelnienia w postaci pianki poliuretanowej. 

 Do łączenia układanych odcinków kabla należy stosować tylko głowice, mufy, złączki 

i końcówki kablowe dopuszczone do użytku przez PGE Dystrybucja S.A.  Montaż osprzętu 

powinien być wykonywany przez wykwalifikowany personel, zgodnie z instrukcją montażu 

załączoną do zestawu. 

 Przed zasypaniem kabla SN, ułożony kabel należy zgłosić do inwentaryzacji 

geodezyjnej oraz do PGE Dystrybucja S.A. Oddział Łódź celem odbioru robót odkrytych. 
 

1.6 Szczegóły dotyczące układania linii kablowej SN w miejscach zbliżeń do drzew 

i krzewów 

W miejscu zbliżeń projektowanego kabla SN-15 kV do istniejących drzew i krzewów, 

należy zwrócić szczególną uwagę na ochronę ich stref korzeniowych. W celu 

zminimalizowania uszkodzeń systemów korzeniowych wszelkie prace w obrębie bryły 

korzeniowej należy wykonywać sposobem ręcznym lub metodą bezwykopową (przeciskiem 

lub przewiertem sterowanym).  

Projektowany kabel należy układać na głębokości min 1,5 m od powierzchni terenu, 

bez naruszenia systemu korzeniowego. Jeśli prace ziemne prowadzone są w okresie letnim 

należy zabezpieczyć systemy korzeniowe przed przesychaniem (matami lub folią). Roboty 

ziemne związane z prowadzeniem instalacji w otwartym wykopie powodują duże straty 

wody oraz urazy mechaniczne. W związku z tym prace te powinny być wykonywane 

ręcznie, z pozostawieniem korzeni o średnicy większej niż 3 cm. Niedopuszczalne jest 

wycięcie więcej niż 20% korzeni, większa ilość cięć stanowi zagrożenie dla roślin. 

W przypadku kolizji systemu korzeniowego z projektowanym kablem należy zastosować 

ekrany z grubej folii z 20 cm warstwą ziemi urodzajnej od strony systemu korzeniowego. 

Prace ziemne w strefie korzeniowej nie powinny trwać dłużej niż 2 tygodnie. W przypadku 

przerw w pracy wykopy należy zasypać lub przykryć korzenie matami słomianymi, aby 

przeciwdziałać ich wysychaniu. Korzeni nie wolno zasypywać ziemią z dna wykopu, gdyż 

nie ma ona wartości odżywczych, ze względu na brak substancji organicznych. Do zasypania 

dołów można wykorzystać tylko wierzchnią warstwę podłoża. Pozostałą część wykopu 

uzupełniamy ziemią urodzajną lub kompostem. Zraszanie wodą ziemi, którą zasypywane są 

wykopy przyczynia się do poprawienia przylegania gruntu do powierzchni korzeni. 

1.7 Szczegóły dotyczące wprowadzania linii kablowej SN-15 kV do budynków 

Przed rozpoczęciem prac związanych z podłączeniem projektowanej linii kablowej 

SN-15 kV w budynku RPZ Starorudzka należy podczas budowy linii kablowej SN-15 kV 

pozostawić przed budynkiem odpowiedni zapas kabli w pętli umożliwiający doprowadzenie 

ich do miejsca docelowego. Następnie należy wyłączyć pole nr 48 spod napięcia oraz 

uziemić. Po sprawdzenie braku napięcia na zaciskach należy odłączyć istniejące głowice SN 
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oraz zaciski żył powrotnych w polu nr 48. Odłączone kable należy wycofać na zewnątrz 

budynku RPZ Starorudzka.  W ich miejsce należy wprowadzić projektowane kable SN przez 

istniejący przepust kablowy przeciągając je przez zamontowany wstępnie w przepuście 

wkład uszczelniający typu HRD-SG dostosowany do średnicy wewnętrznej przepustu 

kablowego. Wprowadzając kable do pola nr 48, należy pozostawić odpowiedni zapas 

umożliwiający wykonanie głowic kablowych. Po wykonaniu i podłączeniu głowic 

kablowych należy dokręcić śruby we wkładzie uszczelniającym zapewniając odpowiednie 

uszczelnienie otworu montażowego. 

Przed rozpoczęciem prac związanych z podłączeniem projektowanej linii kablowej 

SN-15 kV w budynku stacji nr 21082 ul. Dumna 4a należy podczas budowy linii kablowej     

SN-15 kV pozostawić przed budynkiem odpowiedni zapas kabli w pętli umożliwiający 

doprowadzenie ich do miejsca docelowego. Następnie należy wyłączyć pole nr 3 

rozdzielnicy SN-15 kV spod napięcia oraz uziemić. Po sprawdzenie braku napięcia na 

zaciskach należy odłączyć istniejące głowice SN oraz zaciski żył powrotnych w polu nr 3. 

Odłączone kable należy wycofać na zewnątrz budynku stacji nr 21082 ul. Dumna 4a. W ich 

miejsce należy wprowadzić projektowane kable SN przez istniejący przepust kablowy 

przeciągając je przez zamontowany wstępnie w przepuście wkład uszczelniający typu    

HRD-SG dostosowany do średnicy wewnętrznej przepustu kablowego. Wprowadzając 

kable do pola nr 3, należy pozostawić odpowiedni zapas umożliwiający wykonanie głowic 

kablowych. Po wykonaniu i podłączeniu głowic kablowych należy dokręcić śruby 

we wkładzie uszczelniającym zapewniając odpowiednie uszczelnienie otworu 

montażowego. 
 

1.8 Szczegóły dotyczące układania kanalizacji kablowej 

 Zgodnie z Wytycznymi PGE Dystrybucja S.A., w tym samym wykopie 

wykonywanym dla linii kablowej SN, projektuje się kanalizacje kablową z wykorzystaniem 

dwóch rur ochronnych polietylenowych wysokiej gęstości o średnicy zewnętrznej 40 mm 

i grubości ścianki 3,7 mm, wewnętrznie wzdłużnie rowkowanych z warstwą poślizgową 

ułatwiającą zaciąganie. Proj. kanalizację światłowodową zakończyć na przedpolu (przy 

ścianie) stacji, nie należy wprowadzać kanalizacji do wnętrza stacji.  

 Po wybudowaniu kanalizacji światłowodowej należy wykonać badanie szczelności 

zgodnie z normą ZN-96TPSA-013. Protokół ze sprawdzenia szczelności kanalizacji 

powinien być dołączony do dokumentacji powykonawczej budowanej linii kablowej SN. 

 W dokumentacji powykonawczej należy dokładnie zinwentaryzować miejsca łączenia 

poszczególnych odcinków kanalizacji światłowodowej oraz miejsca jej zakończenia. 

 Kanalizację kablową należy układać zgodnie z załączonymi do projektu 

wytycznymi PGE Dystrybucja S.A. Oddział Łódź. 

1.9 Szczegóły dotyczące prowadzenia robót budowlanych pod linią WN 

 Trasa projektowanej linii kablowej SN-15 kV wraz z kanalizacją kablową, na odcinku 

oznaczonym współrzędnymi esn11-esn12 przebiega pod napowietrzną linią wysokiego 

napięcia. Prace w tym miejscu należy wykonać sposobem ręcznym lub za pomocą małego 

sprzętu mechanicznego: koparko-spycharki (wykop konieczny do wykonania przewiertu 

oraz przejścia poprzecznego przez drogę nieutwardzoną). Podczas prac pod czynną linią 
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